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Весна Падежанин                                                                              Српски језик
                                            Припрема за извођење часа
Школа-Михаило Петровић Алас
Место - Београд, Господар Јованова 22

Наставни предмет- Српски језик   

Наставник -Весна Падежанин

Рзред и одељење- 7/1

Датум -17.11.2011.

Наставна тема – Потера за пејзажима
Наставна јединица - Песник и Месец – Добрица Ерић

Циљ часа - да читањем додатне литературе подстичем дечија интересовања и вољу за читањем и сазревањем.

Образовани циљ -Упознавање ученика са поезијом Добрице Ерића, основним мотивима и темама у његовој поезији.

Функционални задаци –Подстицање и интересовање за читање поезије, оспособљавање уч.за доживљавање стихова и емоционално испољавање доживљаја.
Васпитни задаци – ученици развијају и богате машту, усавршавају језичке способности, развијају естетски укус и негују заједништво кроз тимски рад. 
Исход часа - Подстакнуто интересовање уч.за читање поезије уопште, а посебно Ерићевих песама, оспособљеност у самосталном изражавању и у комуникацији као и мотивисање за тимски рад. 
Стандарди- С.Ј.1.1.5.
                      С.Ј.1.4.9.

                      С.Ј.2.1.3.

                      С.Ј.2.4.2.

                      С.Ј.3.4.4.
Тип часа - обрада

Олик рада -фронтални,индивидуални, рад у пару

Наставне методе - метод објашњења и демонстрације-метод рада на тексту и усменог излагања, истраживачка метода, кооперативна, аналитичка метода
Наставнв средства - слика песника, видео-бим приказ биографије, изреке других књижевника о писцу,Читанка, илустрације пејзажа из Шумадије, листић са датим задацима
Активност ученика-слушање,читање, разговор, изражавање емоционалног доживљаја стихова,откривање(игра асоцијације)

Активност наставника –објашњење, демонстрирање изражајног читања, руковање  видео-бимом, координирање,упутства за рад, заједно доношење одлука
Резултат часа исхода –подстицање и интересовање ученика за читање поезије, проширено и усвојено ново знање о песнику и његовој поезији, оспособњеност у изражавању личних ставова и оствареност успешне комуникације.
Корелација – са Географијом и Информатиком и Биологијом
Коришћена литература-Методика креативне наставе срског језика и књижевности, Симеон Маринковић, Кретивни центар, Београд 2006. године

Методика наставе српског језика Милија Николић,Завод за уџбенике и наставна средства, Београд, 2006.године

Читанка за седми разред основне школе-Креативни центар2009. год. Томас Гордон, Како  бити успешан наставник-Креативни центар, 2003. године

Самоевалуација
Стандарди - С. Ј1.1.5. проналази и издваја основне информације из текста према датим критеријумима 
                      С.Ј1.4.9. способан за естетски доживљај уметничких дела

                      С.Ј.2.1.3. препознаје и издваја језичка средства карактеристична за различите функционалне стилове

                      С.Ј.2.4.2. препознаје род и врсту књижевноуметничког дела

                      С.Ј.3.4.4. проналази и именује стилске фигуре,одређује функцију стилских фигура у тексту                   

                                                        Ток часа 

Уводни део часа -5 мин.

Представљам се. Иницирам разговор о изгледу краја у коме се налази школа – о пејзажу. О пејзажима, ноћним, дневним у различитим годишњим добима... и о још много чему, певао је и... игром асоцијације откривамо име песника(четири групе ,А,Б.В,Г-из биографије А–1 асоцијациј- има четири разреда школе, 2-све своје песме зна напамет, Б-познате песме 1 Вашар у Тополи, 2. Чудесни свитац, В-занимање,1сељак, 2 песник и Г- порекло, 1 Гружа, 2 Шумадија.
Задатак 1- наставник лепи на табли одговоре. После откривања исписује циљ часа на табли.
Главни део часа-35 мин.

Изражајно читање песме, уз напомену ученицима да графитном оловком  подвлаче непознате или мање познате речи у тексту, које ће се протумачити након читања. Следи психолошка пауза(два мин.), а наставник за то време делим ђацима радне задатке - задатак 2 у вези са анализом и версификацијом стихова- рад у пару. О својим доживљајима говоре два – три ученика и најављујем анлизу стихова.
Како  гласи формулација песничке теме?

- Тема је садржана у наслову( тема је - песник и месец).Зашто песник? Зашто Месец?

- Песник јер је склон сањарењу ,,воли самоћу”, будан је ноћу, Месец, је асоцијација сањарења, ,,ноћобдија” и притом тајанствен. Какао гласи објашњење  Месеца дато у Географији? Месец је васионско тело које се голим оком види са земље у његовим фазама којих има четири-млад месец(уштап), пун месец, прва фаза и друга фаза.
Од колико строфа је испевана песма? Песма је испевана од шест строфа са различитим бројем стихова. Подсетимо се шта је строфа, а шта је стих? Строфа је мања целина песме која се састоји од једног, два или више стихова- моностих, дистих, катрен..., а стих је најмањи део песме, један ред у песми и његова дужина зависи од броја слогова у речи, те могу бити осмерац, десетерац...

Анализира се прва строфа, задатак првог пара - анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова. Строфа је од шест стихова – секстина. Између песника и месеце постоје везе, они су један другоме слични и сродни су. Песник за њих каже да су два ,,нежна бића” у позној вечери и када сунце зађе и дан нестане (који сјаше са жаркога ата). Шта их повезује и како то да се сретну негде на брежуљку? Када падне вече и почне ноћ, месец почиње да сија и обасјава све, па и брежуљак. Песник, опчињен призором у ноћи, зури у месец, у небо са  звездама у брежуљак изнад кућа - то је само сусрет.

Друга строфа, задатак другог пара- анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова.Строфа је од два стиха – дистиха. Свет у касној летњој вечери се увећава и ноћ постаје чаробна, свици почињу да светле(,,жиже носе”), огласе се попци који нарушавају и пресецају тишину(,,ражи тишуну косе”). Да ли је неко од вас прочитао или чуо за мит који говори о зрикавцима? Дати ученицима одштампани материјал –ЗАНИМЉИВОСТИ у вези са митом.
Трећа строфа, задтак трећег пара-анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова. Строфа је од шест стихова – секстина. Вече је поодмакло, песник ступа на сцену, пева о чобану, они су уморни, јављају им се ,,плави лептири снова, све је тако лепршаво и нежно.

Четврта строфа, задатак четвртог пара- анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова. Песник је будан и занет лепотом ноћи која је почела. Присутне су три нове слике-,,травке снене”(већ поспане), цвеће које трепће, а трећу слику чине брезе које су налик  заљубљеним и усамљеним принцезама.
Пета строфа, задатак пете групе - анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова. Строфа  је од шест стихова – секстина. Опчињен лепотом света, песник ,,убира булку из трава”. Месец је на небу. Он узима,,звезду с првим зрацима” и један другоме наздрављају као са два пехара. Наздрављају свему што се у тој ноћи огледа у месечевој светлости и што дотиче душу песника, а то су поља, реке, шумарци...

Шеста строфа, задатак шесте групе - анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова. Строфа је написана у дистиху. Носи у себи поенту песме. Он уводи воће, као ново место сусрета песника и месеца.У сусрету на том месту они један другом ,,рецитују своју самоћу”. Песник је усамљен међу људима који  не могу разумети његов танани сензибилитет, осећај за префињена, нежна осећања. А месец је усамљен, јер је тишина у васиони, нема ко да га чује.

Шта се овим стиховима може још сагледати?  
Када се уопштено погледа сусрет песника и месеца у летњој ноћи је у ствари сусрет неба и земље, приказан у у свепрожимајућој лепоти, а Ерић је имао потребу да тај сусрет прикаже на свој начин.

Задатак седмог пара је да говоре о версификацији стихова. Шта је версификација? Наведи примере за врсте слогова. Стихови ове песме су неуједначени, слободни, састављени су од различитог броја слогова па се због тога ритам стихова мења. У песми се јављају стихови од четири, пет, девет и десет слогова.

Задатак осмог тима је да говоре о рими(слику)стихова. Штаје рима? Рима је подударање речи на крају стихова на слоговима и у изговору, у песми је најчешће  парна. Пронађи примере! (Носе-косе, воћу-самоћу, бришу-уздишу). А може бити обгрљена и укрштена.Улога риме је да створи звуковни склад  певања.
Задатак деветог пара је да говори о језику песме. Средства уметничког изражавања представљају посебан начин саопштавања песничким језиком. Какав је језик којим говори песник у песми? Језик  којим говори песник је јасан, чист, очишћен од туђица, извире из њега нека топлина, и казан је у метафорама и персонификацији. Присутан је и симбол(у месецу), али и градација је присутна када ређа песничке слике по строфама. Подсетите нас шта  је метафора?
Метафора је стилска фигура у којој се једна реч замењује другом по сличности значења. Настала је из поређења. Пронађимо је! Присутна је у стиховима” Дан док сјаше/са жаркога ата...”жиже носе...Шта је персонификација?
 Персонификација је стилска фигура, једна врста метафоре. Њоме се оживљавају појаве, предмети, апстрактни појмови - придају им се особине живих бића.

Шта је градација? Где је присутна у песми?

Градација је стилска фигура којом се нешто исказује или ређа по поступности, јачини осећања. Иде од мањег ка већем, од слабијег ка јачем. Присутна је у песми, у приказивању песничких слика.
Задатак десете групе је да одреди којој врсти лирских песама припада песма која се обрађује,с обзиром на тему о којој се пева. Којој врсти песама припада песма Песник и Месец? С обзиром на тему о којој се пева, ова песма припада описној или дескриптивној песми. Каква је то дескриптивна песма?
У дескриптивној песми песник даје опис природе, слике ноћног пејзажа...али за њих везује и своја нежна осећања.

На шта те је, у размишљању, подстакао овај текст? Овај текст ме је подстакао да размишљам о вредностима стваралаштва и меште. 

Шта бисте рекли, после обраде ових стихова, а и оних из претходних разреда, о поезији коју пише Д.Ерић? Питати до два ученика. Ево шта су други рекли о њему! Прочитати два исказа. 
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-тема песме-Песник и Месец-                                                                стилске фигуре-метафора
ат-коњ

љуљка-љуљашка                                                                                                               персонификација
попац-зрикавац                                                                                                                  градација/ у сликама
жижа-светиљка 
има 6 строфа/ моностих,дистих,терцина,катрен,квинтил,секстина        врста песме – дескриптивна/
                                                                                                                                                 описна/
песник је-нежан,тајанствен,ноћобдија,усамљен,несхваћен...

Месец је тајанствен,усамљен, асоцијација сањарења...
присутна је рима-парна/укрштена и обгрљена

Завршни део часа-5 мин.

Гледање видео записа о песнику у коме песник сам говори своје стихове или о свом животу. Могуће је и читање других песама из понете збирке песама Д.Ерића, као резервни задатак.
Домаћи задатак – Док стварам уметничко дело, у писаној форми своје стваралаштво прожети са маштањем, а за ученике који слабије постижу успех у области писаног изражавања могу одговорити на дату тему читањем Ерићевих песама по избору и да свој доживљај интерпретирају казивањем.
 Којим описним придевима бисте оценили данашњи час?
Евалуација часа- Час је успео! Ученици били мотивисани наставниковим дигресијама о цврчцима из грчке митологије...
                                                   ПРИЛОЗИ

СЛИКА ПИСЦА

ЗАДАЦИ АСОЦИЈАЦИЈЕ, шематски приказ
РАДНИ ЗАДАЦИ -1 -6. групе, листићи
ИЛУСТРАЦИЈЕ- из шумадијског краја
ИЗГЛЕД ТАБЛЕ, шематски приказ
ПЕСМА – Песник и Месец,Књиђжевност српски језик, Ђорђе Часлав, Мирјана Секулић, Нови Сад, 2009.
ЗАНИМЉИВОСТИ

РЕКЛИ СУ О Д. ЕРИЋУ

КЊИГА –Изабране песме – Дани румени као трешња,Српска школа, Београд, 2008.
ВИДЕО БИМ

ОРГАНИЗАЦИЈА ЧАСА

УВОДНИ ДЕО - игром асоцијација(откривање скривене личности, Д. Ерић) до истицања циља  на табли

Облик рада-фронтални, индивидуални (откривање асоцијација)
Метод рада-вербални, рад на тексту
Наставна средства-листић са одговорима  
Време-око5 мин.
ГЛАВНИ ДЕО - изражајно читање стихова наставника, провера доживљеног кроз питања наставника

· тумачење мање познатих или непознатих речи

· анализа стихова, рад у паровима, формирано је шест парова и свако од њих има за анализу по једну строфу

· тимови формирани у групама до десет раде на версификацији 

· стихова

Облик рада -фронталан, рад у паровима, индивидуални
Метод рада - рад на тексту, демонстративан, вербални
Наставна средства - наставни листићи са питањима,Читанка, табла
Време -35 мин.
ЗАВРШНИ ДЕО - гледање видео бима, (читање песама из збирке песама,резервна активност)

                              - задавање домаћег задатка
                              - евалуација часа  
Облик рада – фронтални, индивидуални
Метод рада – вербална, демонстративна
Наставна средства видео прилог- књига
Време - око 5 минута 
1. С Т Р О Ф А-тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова.
2. СТРОФА -тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова.

3. СТРОФА -тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова

4. СТРОФА -тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова

5. СТРОФА -тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих

стихова

6. СТРОФА -тим
анализирати стихове и свој доживљај у вези са тим уз навођење одговарајућих стихова.
7. ТИМ
Шта је версификација? Наведи примере за врсте слогова. Наведи примере за врсте строфа.
8.ТИМ
Шта је рима? Наведи примере. 
9.ТИМ
 Какав је језик којим говори песник у песми? Шта  је метафора? Понађи је! Шта је персонификација? Пронађи је!

10 ТИМ

Којој врсти лирских песама припада прочитана песма? Наведи неке њене особине !
ШУМАДИЈА                                 ГРУЖА                                        СЕЉАК

ПЕСНИК                                      ВАШАР У ТОПОЛИ                   

ЧУДЕСНИ СВИТАЦ                Своје песме зна напамет   

Има четири разреда школе   ДОБРИЦА ЕРИЋ
Д.ЕРИЋ





има четири разреда школе





све своје песме зна напамет





Вашар у Тополи





Чудесни свитац





сељак





песник





Гружа





Шумадија











